

湖南省毕业后医学教育委员会办公室

2017 年国家住培评估综合情况通报

2017 年 9 月，国家卫生计生委科教司委托中国医师协会组织专家评估组，先后对我省

的核医学专业基地，以及

3 家医院的住培整体情况开展了现场评估。现将评估中发现的主要问题汇总印发给各地各单位，并就下一步整改提出工作建议和要求。

一、主要问题

（一）部分基地基本条件与硬件设施不达标

虽然大部分基地的基本条件与硬件设施已能满足培训要求，但一部分专业基地仍存在基本条件不达标的现象，如

医院内科专业基地没有感染科，医院放射肿瘤科没有开放床位。急诊科普遍没有独立的急诊手术室，EICU 虚置且设备配置严重不足；部分专业年收治病人数、门急诊量、疾病种类和数量、手术种类和数量不达标。协同单位独立培训的部分专业不是该培训基地获批的专业基地。

（二）组织管理和制度落实不到位

虽建立了较为完善的住培管理制度，但制度的落实落地仍有较大差距。特别是院领导目标考核制度大多未能真正落实。导师制、考核管理、个人绩效制度还处于待执行状态。未发放住培专项带教补助，未建立优秀带教老师评选制度。个别管理人员的专业性和岗位胜任力不够，接受培训少，对住培的制度、政策不熟悉，管理能力弱。

（三）技能中心管理水平和内涵建设有待提高

技能训练中心缺乏与临床科室的紧密对接，缺乏周密可行的培训计划，缺乏固定的师资团队，缺乏与标准细则要求对接的培训内容体系。培训要求与督促不力，大多停留在零散、低级或不成体系的训练阶段。临床技能培训中心使用不足，设备闲置现象严重，模拟训练设备使用频度不高，有的甚至查不到一次登记使用记录。

（四）全科医疗科的设置和建设滞后。

未真正设置全科门诊与病房，已设置的多为挂靠形式。学科发展薄弱，缺乏全科师资，已有的缺乏带教经验。临床基地与相关临床轮转科室协同不够，未能有效指导帮助基层实践基地提升带教能力。部分基层实践基地对全科培训不重视。

（五）师资队伍整体建设有待提升

有的单位师资培训缺乏系统性、针对性，教学规范、教学方法与教学技巧欠缺。基地普遍未将临床带教任务与个人绩效及专业技术职务晋升挂钩。部分学员培训计划的制定不完整，执行不

严格，部分专业基地对本单位人住培学员轮转计划执行不严，随意调整轮科计划。存在带教老师对住培相应政策、培训的标准和内容等不够了解的现象。部分带教师资自身的临床基本功不过硬，将教学查房与临床医疗查房混淆，不注意学员临床思维能力的培养，对学员的纠错指导不及时。个别老师教学活动不充足，考核资料不全，教学查房程序不规范，水平不专业。

（六）紧缺专业招收任务未完成

全科、儿科、精神科等紧缺专业未完成省里下达的招收计划。

（七）培训过程管理不规范

住培过程管理存在诸多短板。基地建立了培训对象和带教医师互评制度，但多流于形式，加之评价方法与工具过于简单，难以收取实效。同等施教未能很好落实，基地本院学员动手机会多于委培生和社会人。入科教育流于形式，培训对象不清楚轮转培训内容和要求。学员过程考核不规范，多数基地尚未建立规范的过程考核体系，考核的随意性较大，考核方式过于单一，考核内容简单，考核重笔试轻技能。无考核小组，没有实现教考分离，理论考核试卷固化，有的试卷没有批改，没有评分。院级督导反馈机制未发挥实质性作用，大多走过场、重形式轻效果，行政管理成分多、专业技术含量少。教学质量反馈机制不健全，评价结果反馈低效，未起到质量改善作用。培训痕迹不准确、不真实，网上信息系统填报不及时不完整，纸质记录手册填写不规范，培训手册设计不科学，内容不符合国家培训标准。专业基地存在不

重视住培工作、教学体系不健全、组织管理不完善、过程管理不规范、带教工作不认真，教学活动无序、培训记录失真等现象。

(八) 住培人员待遇有待加强

三类学员同等待遇基本未落实，
本单位住培待遇明显高于委培学员和社会化学员。

(九) 培训质量有待提升

有的住院医师没有书写过完整病历，有的病历书写不规范。被查单位现场抽取内科、外科、急诊科 3 个专业的 20 名住院医师进行业务水平理论测试，最低者仅得 25 分。

(十) 专项经费使用和管理欠规范

有的基地超范围违规使用住培专项经费，有的单位未及时足额将财政补助发放给培训对象。

二、整改建议和要求

(一) 要把培训基地“一把手”工程真正落到实处。医院“一把手”统筹抓住培工作，形成全院支持住院、全员知晓住培、全面推进住培的良好氛围。

(二) 要加强医院住培管理体系建设。健全培训基地、专业基地、轮转亚专科科室等各级住培教学管理组织体系，提高住培管理人员的业务能力和水平，调动爱住培、懂医疗、会管理的临床专家参与住培管理的积极性，发挥医院专家委员会在计划制定、出科考核、院内督导等培训重要作用。

(三) 要全面落实住培政策和相关制度。按国家和省里要求，

管理使用好专项经费，保障同等条件的住院医师待遇相同，对住院医师同等管理、同等施教。加强培训痕迹管理，即时信息化填报有难度的基地，要推广使用高质量合标准的纸质培训手册。教学相辅，做细做实入科教育；教考分离，做严做好出科考核。

(四)持续加强临床师资队伍建设。以教学意识、教学方法、教学水平为核心，加强师资培训，有计划地选派副高以上职称人员参加省级、国家级骨干师资培训，依托骨干师资开展院内师资培训，所有住培带教老师一律“先培训、后带教”。按国家标准制订并严格执行培训对象的轮转计划。建立住培带教激励机制，落实专项补助，调动临床带教积极性，把住培带教与临床医生的职称评聘资格、绩效分配、年度考核挂钩。

(五)严格培训基地和专业基地的动态管理。对住培结业考核通过率低的住培基地、专业基地开展评估督导，淘汰一批条件不达标、培训质量低、连续两年零招收的专业基地。按国家要求理顺基地与协同单位的关系，2018年起协同单位停止单独招收住院医师。

(六)严格加强住培专项经费管理。住培专项经费实行专账管理。严格禁止挤占、挪用、截留经费。严禁扩大项目开支范围。各单位必须及时足额将财政补助发放给学员

湖南省毕业后医学教育委员会办公室

2017年10月10日